

李克强出席第十一届亚欧首脑会议非正式会议并发言

新华社乌兰巴托7月16日电(记者王聪 沙达提)国务院总理李克强当地时间16日上午在乌兰巴托出席第十一届亚欧首脑会议非正式会议,就国际和地区问题同与会领导人交换意见。

李克强表示,当前亚欧地区总体保持和平稳定,但各种传统和非传统安全挑战依然突出,其中恐怖主义活动是各国面对的共同

挑战。各国需要携手加强反恐合作,构建真正开放、包容的社会,从根本上铲除恐怖主义滋生的土壤。

李克强强调,中国致力于维护好、发展好中欧关系和中美关系,坚定支持欧洲一体化进程,相信欧盟发展不会停滞,乐见一个繁荣、稳定的欧盟和一个繁荣、稳定的英国。希望英欧关系平稳过渡,保持公开透明,给外界

稳定的预期。我们愿同各方加强协调,管控风险,提振信心,维护国际资本市场稳定,促进世界经济复苏和增长。

李克强最后表示,南海问题本来就不是多边场合讨论的问题,也不应成为本届会议的议题。但由于个别国家就该问题发表了评论,中方有必要阐明立场,澄清事实。李克强指出,中方自始至终没有参与菲律

宾南海仲裁案,也不接受、不承认所谓裁决。这既是行使国际法赋予的权利,也是维护国际法的尊严。中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受仲裁裁决影响。中方坚持与直接有关当事国在尊重历史事实的基础上,根据国际法,通过对话协商解决南海有关争议,维护南海地区和平稳定局面。

李克强结束北京访问

新华社北京7月16日电 国务院总理李克强在圆满结束对蒙古国的正式访问,并出席第十一届亚欧首脑会议后,于7月16日下午乘专机回到北京。

离开乌兰巴托时,蒙古国外长普日布苏伦、中国驻蒙古国大使邢海明等到机场送行。

第十一届亚欧首脑会议闭幕

新华社乌兰巴托7月16日电(记者李铭 金学耕 郑闯)第十一届亚欧首脑会议16日在蒙古国首都乌兰巴托闭幕。与会领导人共同发表了《乌兰巴托宣言》和主席声明,盛赞亚欧20年合作成果,誓言进一步深化未来务实合作。

宣言说,20年来,亚欧会议已经发展成为两大洲对话与合作的独特平台,在促进政治对话、经济合作、人员交流等方面发挥了重要作用。与会领导人承诺将以开放和渐进的方式继续推动亚欧会议机制,在充分总结过往经验的基础上,加强互联互通,促进更深入的交流。为进一步推动亚欧未来合作,宣言提出加

强亚欧伙伴关系,聚焦务实合作,推进各领域互联互通和促进会议内容多样化等倡议。宣言将每年3月1日定为“亚欧合作日”,以进一步扩大亚欧会议的影响力。

与会领导人在会后发表的主席声明中还强烈谴责近期发生的恐怖袭击,强调将共同打击恐怖主义,消除极端主义和恐怖主义滋生蔓延的环境。

本届亚欧首脑会议为期两天,来自亚欧

53个成员的领导人出席本次会议。会议宣布下一届亚欧首脑会议定于2018年在比利时首都布鲁塞尔举行。

首届亚欧首脑会议1996年在泰国首都曼谷举行,标志着跨洲对话的亚欧会议正式成立。亚欧首脑会议每两年召开一次,在亚欧地区轮流举行,宗旨是通过对话增进了解、加强合作,为经济和社会发展创造有利条件,促进建立亚欧新型全面伙伴关系。

关注南海·捍卫主权

柳井与临时仲裁庭的那些勾当

菲律宾南海仲裁案是一场披着法律外衣的政治闹剧,这场闹剧的角色分工相当明晰,有编剧,有导演,有主演,有配角,也有跑龙套、敲边鼓的。其中,日本资深外交官、国际海洋法法庭前任庭长柳井俊二在组建临时仲裁庭过程中扮演了关键角色。

是时任国际海洋法法庭庭长的柳井一手搭建了临时仲裁庭。虽然建这个仲裁庭在程序上符合《联合国海洋法公约》的相关规定,但他的独特身份、特殊背景、过往言论、政治倾向等一干因素,都与《国际司法独立性原则》的规定相违背。这决定了这个仲裁庭从组建之日起便存在公正性与合法性的原初缺陷。

柳井的职业形象：“亲美逼华”的“右翼鹰派”

《国际司法独立性原则》(BHP)第10段明确指出,与争端一方当事国存在的过往联系,可能构成对法官公正性质疑的依据。在司法实践中,这种过往联系往往取决于法官的过往职业背景。

在柳井漫长的职业外交官生涯中,有两个鲜明的烙印。一是“亲美逼华”,二是“右翼鹰派”。而他与安倍晋三千丝万缕的关系更是人尽皆知。这样的职业背景和政治取向,构成他在国际海洋法法庭任职时的价值取向底色。

柳井1961年进入日本外务省,此后40年间,先后出任条约局长、综合外交政策局长、外务审议官(副外长级)、事务次官(最高位职业官僚)、驻美大使等多个要职。

在外务省任职期间,柳井曾参与钓鱼岛问题、日美安保等敏感事项。1996年10月,柳井代表日方,出席在东京举行的中日副外长级磋商,主要议题包括钓鱼岛、日美同盟、历史问题等。1997年8月,已升任至事务次官的柳井在记者会上暗示,日美防卫指针的适用范围将包括台湾海峡。

2001年10月,因卷入外交机密泄露丑闻,柳井受到严重训诫处分并遭解职。然而,就是这么一个有职业污点的人物,2005年被日本当局举荐到国际海洋法法庭出任法官,并于2011年至2014年担任法庭庭长。2014年6月,柳井连任国际海洋法法庭法官,但不再担任法庭庭长。

正是在柳井担任庭长期间,菲律宾单方面发起了南海仲裁案。庭长的权限使柳井得以决定组建临时仲裁庭,并在中方缺席的情况下指定5名仲裁员中的4名。5人组成的临时仲裁庭中,除一名德国籍仲裁员为中方指派外,其他4名分别来自法国、荷兰、波兰、加纳(英国双重国籍)的仲裁员均由柳井一手指派。期间有个小插曲。柳井一开始指派的首席仲裁员是斯里兰卡人品托,但品托因妻子是菲律宾人请求回避。其实,更应该回避的正是柳井本人。

一边当“国际法官”,一边当“首相智囊”

《国际司法独立性原则》第8段明确规定,法官/仲裁员从事的司法职能以外的活动不得与司法职能相冲突,不得减损其司法职能的公正性。

然而,柳井作为国际海洋法法庭法官的“硬伤”恰恰在于,他在国际海洋法法庭任职期间“一心两用”,并深度参与与日本军事、安保政策密切相关的政府智囊团中。

小泉政权期间,柳井被选为首相咨询小组“安全保障和防卫力恳谈会”成员。2007年,安倍晋三组建首相咨询小组“安保法制恳谈会”,选用柳井出任会长,重点讨论修改与集体自卫权解禁相关的宪法解释。后因安倍辞职,“恳谈会”暂歇。2012年安倍重新上台后,马上重启“恳谈会”,仍由柳井担任会长。2014年5月,“恳谈会”向安倍提交了建议修改宪法解释、解禁集体自卫权的报告书。安倍政府以此作为蓝本,在一年多时间内,飞速完成了解禁集体自卫权的新安保法立法。

众所周知,近些年,中日就钓鱼岛主权及海洋划界问题的分歧与矛盾十分突出。作为一个致力于修宪以解禁集体自卫权,致力于扩大日美军事同盟、从而试图通过武力威慑取得对华优势的日本首相政策智囊团的首脑,柳井的这一司法职能外的职位定位,显然极不适用于介入南海仲裁事宜。

一个蔑视联合国作用的日本式“海洋法治”鼓吹者

根据《国际司法独立性原则》第7段规定,法官/仲裁员享有的言论与结社自由不得妨碍其司法职能公正、独立的履行。

柳井作为日本右翼阵营代表人物,个人政治立场非常明确。“安保恳谈会”任内,柳井在日本媒体上多次强调,日本“没有放弃宪法第九条的集体自卫权”。

2007年5月,柳井在东京的一次演讲中放言,“拦截导弹不用的话太浪费了”,试图以此强调有必要修改宪法解释。

2013年8月4日,在临时仲裁庭组建刚满1个月,柳井以“安保恳谈会”会长身份参与NHK节目,公开阐述政治立场,认为日本的岛屿受到了威胁,强调日本存在敌人,需要强化武力等多方面来保障日方安全。这番言论针对中国的意图相当明显。

在同一个节目中,柳井甚至扬言,在安全保障方面,联合国实际上没用,只能靠日美安保条约。

2016年2月,在日本外务省主办的第二届海洋法国际论坛上,柳井发表主旨演讲,对安倍在香格里拉会议、七国集团峰会等场合抛出的“海洋法治三原则”大加赞赏。

中国外交部发言人7月12日指出,柳井在协助安倍政权解禁集体自卫权、挑战二战后国际秩序的束缚中发挥了重要作用。“从此可以看出,仲裁庭从成立之初就已政治化了。该仲裁庭的成立就不具有合法性,其越权审理并做出的所谓裁决是非法的、无效的”。

这也是大多数明理、明眼的人们对柳井及其拼凑的临时仲裁庭性质的精准仲裁。

据新华社北京7月16日电

聚焦土耳其政变



土耳其：“短命”政变 冲击不小

造成161人死亡1440人受伤 近3000名政变参与者被捕

土耳其军方当地时间16日中午时分宣布挫败政变企图。土耳其总理耶尔德勒姆16日在记者会上说,15日晚发动的未遂军事政变已造成161人死亡和1440人受伤,同时当局已经逮捕2839名政变参与者。

他说,目前土耳其政府已完全掌控局势,共有2839名参与此次军事政变者被捕,包括一些高级军官,有20名叛乱军人被打死。

耶尔德勒姆警告说,任何国家都不要支持流亡美国的土耳其人费特胡拉·居伦领导的“居伦运动”。他说,这次军事政变主要由军队内部的“居伦运动”支持者策划组织,“任何国家支持‘居伦运动’,都不被认为是土耳其的朋友,被视为是向土耳其开战。”

何人发动政变

15日晚,位于安卡拉的土耳其武装部队总参谋部传出枪声。土耳其总理耶尔德勒姆随后证实说,土耳其武装部队总参谋部部分军官企图发动军事政变。

已被政变者控制的土耳其广播电视协会电视台晚些时候发表一份政变军人起草的声明。一个自称

“祖国和平委员会”的军人团体在声明中说,政变军官已经控制土耳其政府,接管国家治理权,在全国范围实行宵禁并实施军事管制法。

据土耳其阿纳多卢通讯社报道,土耳其武装部队总参谋长阿卡尔已被政变军人控制。

总参谋长获救

土耳其总统埃尔多安16日凌晨乘专机飞抵最大城市伊斯坦布尔的阿塔图尔克国际机场,终结了外界有关他行踪的猜测。

几小时前,埃尔多安还在海滨城市马尔马里斯度假,获悉政变消息后立即转移到一处安全地点。按照埃尔多安的说法,在他离开后,其下榻度假酒店遭到了袭击,自己的秘书也遭政变军人劫持。

将“肃清”军队政变者

代行总参谋长职务的丁达尔在中午时分举行记者会,宣布挫败政变阴谋。

按照丁达尔的说法,此次政变主要由空军和宪兵部队等分支发起,从一开始就遭到军方高层的拒绝。

早些时候,埃尔多安在机场发表讲话时宣布土耳其政府已完全掌控局面,将对军队政变者展开“肃清”。

土耳其外长恰武什奥卢16日

说,8名参与发动军事政变的叛乱分子当天乘坐直升机逃至希腊寻求政治避难。土耳其政府已请求希腊政府引渡这些叛乱分子。希腊军方证实,8名乘坐直升机未经许可进入希腊领空的土耳其军人已申请政治避难。希腊政府尚未证实这些土耳其军人是否参与军事政变。

据新华社电

外交部发言人表示

希望土耳其尽快恢复秩序与稳定

新华社北京7月16日电 外交部发言人陆慷16日就土耳其突发局势动荡答记者问时表示,中方密切关注土耳其局势,希望土耳其尽快恢复秩序与稳定。

据报道,土耳其当地时间7月15日晚,有土耳其人

发起行动,控制了安卡拉、伊斯坦布尔多个要害部门。土总理称,土军内部有人试图发动政变。

陆慷说,外交部和中国驻土耳其使馆领馆也未接到中国公民受到伤害的报告,并已启动应急机制。

世遗大会因土耳其政变暂停

世遗名录新增9处遗产 包括中国广西左江花山岩画艺术文化景观

据新华社伊斯坦布尔7月16日电(记者 易爱军)因土耳其发生军事政变,正在伊斯坦布尔举行的第40届联合国教科文组织世界遗产委员会会议(世界遗产大会)被迫于16日凌晨宣布暂停。截至15日,本届大会审议通过9处新的世界遗产,其中包括中国广西左江花山岩画艺术文化景观。

本届世界遗产大会于本月10日开幕,按计划于20日结束。根据日程安排,大会原定从15日起连续3天审议今年提名加入世界遗产名录的27个项目。今年申遗的中国湖北神农架项目大会还未开始审议。

广西左江花山岩画艺术文化景观之所以入选,

是因为其把景观、岩画与中国南方壮族先民跨越人生命而丰富的社会生活融合在一起所显示的独特性。花山岩画申遗成功填补了中国岩画类世遗项目的空白。

除广西左江花山岩画,其他8处新增遗产项目是:印度那烂陀寺考古发掘遗址,伊朗波斯坎儿井,密克罗尼西亚联邦南马都尔遗址,波黑、克罗地亚、黑山和塞尔维亚联合申请的大型中世纪墓葬群斯特茨奇,希腊菲利皮(译腓立比)考古遗址,西班牙安特克拉石坟,土耳其阿尼考古遗址以及英国直布罗陀戈勒姆岩洞。

“伊斯兰国”宣称制造尼斯袭击事件

新华社巴黎7月16日电(记者 张曼 张雪飞)法国媒体16日援引支持“伊斯兰国”的阿马克斯通讯社消息说,“伊斯兰国”宣称制造了造成84人死亡的尼斯恐怖袭击。

阿马克斯通讯社发布的一份公报称,发生在法国尼斯的袭击由“伊斯兰国”组织的“一名战士”所完成。

尼斯袭击嫌疑人骗过警方盘查

英国《每日邮报》援引法国媒体的消息报道,嫌疑人晚上在尼斯市“英国人漫步”大道驾车冲撞人群前,在这条道路上停车等候将近9小时。

通常,节假日期间,重型卡车不允许上路。但是,这名嫌疑人受到警察盘问时,谎称自己是“送冰激凌的”,警方从而没有把他驱离,直到他发动汽车,冲向人群并开枪。他横冲直撞大约两公里后才被警方击毙。

法国警方15日搜查了嫌疑人位于尼斯的住所,在一个普通劳工阶层住宅区的公寓楼内。他是专职送货司机,有3个孩子。嫌疑人因持械暴力、盗窃等案件在法国警方留有案底,但是未被法国情报部门列入监视名单。西班牙媒体则报道,他曾因开车打瞌睡撞坏4辆汽车被判缓刑。

目击者说,嫌疑人持枪与警方交火,被击毙。

新华社特稿



7月16日,在法国南部海滨城市尼斯,工作人员在发生恐怖袭击的英国人漫步大道上拆除路障。新华社记者徐金泉摄